

# துறைமுக பாதுகாப்பு மதிப்பீடு உயர்மட்ட குழு அமைப்பு

**டி.ஆர். பாலு தகவல்**

சன்னை, ஏப். 24: துறைமுகங்களின் கட்டமைப்புகளை பாதுகாப்பது தொடர்பான செயல்பாடுகளை மதிப்பீடு செய்வதற்கு கொச்சி துறைமுக பொறுப்பு கழக தலைவரின் தலைமையில் உயர்மட்ட குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது என்று மத்திய அமைச்சர் டி.ஆர்.பாலு தரிவித்தார்.

கடந்த சனிக்கிழமைன்று, சென்னை துறைமுகத்துக்கு வெடிகுண்டு மிரட்டல் கடிதம் வந்தது. அதையடுத்து, மத்திய தரைமுக மற்றும் கப்பல் போக்குவரத்து அமைச்சர் டி.ஆர்.பாலு நேற்று சென்னை துறைமுகத்தை பார்வைக்கு அதிகாரிகளுடன்

ஆலோசனை நடத்தினார். அதன்பின், நிருபர்கள் மீட்டிங் டி.ஆர்.பாலு கூறியதாவது:

சென்னை மட்டுமல்லாது நாட்டின் அனைத்து துறைமுகங்கள் மற்றும் கப்பல்

கட்டும் தளங்களில் பாதுகாப்பை பலப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். துறைமுகங்களின் கட்டமைப்புகளை பாதுகாப்பது தொடர்பான செயல்பாடுகளை மதிப்பீடு செய்ய

## விசைப்படகில் நவீன வசதிகள்

மணிக்கு 25 கடல் மைல் வேகத்தில் செல்லும் இந்த அதிநவீன விசைப்படகு 13.6 மீட்டர் நீளமும் 4 மீட்டர் அகலமும் கொண்டது. இதில் ராடார், ஒலிபெருக்கி, ஐ.பி.சிஸ்டம், அதிக தூரம் வெளிச்சம் காட்டும் கழல் விளக்கு போன்ற வசதிகள் உள்ளன. இதில் 10 போலீசாரும், 2 படகு சிப்பந்திகளும் பயணிக்கலாம்.

கொச்சி துறைமுக பொறுப்பு கழக தலைவரின் தலைமையில் உயர்மட்டக் குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அதில் சென்னை, பாரதிப, ஜவகர்லால் நேரு மற்றும் மும்பை துறைமுக பிரதிநிதிகள் இடம் பெறுவார்கள்.

இவ்வாறு அமைச்சர் டி.ஆர்.பாலு கூறினார்.

முன்னதாக, சென்னை துறைமுக கடல் பகுதிகளில் நடக்கும் குற்றங்களை தடுக்க, ரோந்துப் பணிக்காக வாங்கப்பட்ட அதிநவீன விரைவு விசைப்படகின் சாவியை துறைமுக போலீஸ் உதவி கமிஷனரிடம் கொடுத்து ரோந்துப் பணியை டி.ஆர்.பாலு தொடங்கி வைத்தார். மும்பையின் எஸ்எச்

எம் ஷிப்கேர் என்ற துறைமுகத்துக்கு சொந்தமான இவ்விசைப்படகை, மாதம் லட்சம் மாத வாடகையில் ஆண்டுகளுக்கு ஒப்பந்த முறையில் சென்னை துறைமுக பொறுப்பு கழகம் வாங்கியுள்ளது. இந்த விசைப்படகில் துறைமுக கடல் காவல் நிலைய போலீசார் கண்காணிப்பு பணியில் ஈடுபடுவார்.

சென்னை துறைமுக தலைவர் கே.சுரேஷ் கூறுவதில், "விசைப்படகை மொத்த விலைக்கு வாங்காமல் ஆண்டு ஒப்பந்த அடிப்படையில் வாங்கியதன் மூலம் துறைமுகத்துக்கு ரூ.1.2 கோடி ரூபாய் செலவு குறைந்துள்ளது" என்றார்.



சென்னை கடல் பகுதிகளில் குற்றங்களை தடுக்க, துறைமுக கடல் போலீஸ் நிலையத்தின் போலீசாருக்கு அதிநவீன விசைப்படகு நேற்று அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இதில், போலீசார் ரோந்துப் பணியை தொடங்கியுள்ளனர்.